

1934年川陕省 苏维埃二百文铜币

如图所示的铜币,直径为28毫米,厚1.8毫米,正面是“川陕省苏维埃二百文铜币”字样,中间圆圈里有“200”,背面是“赤化全川”四个字,另有“1934”和镰刀锤子党徽,总体设计严谨端庄,其铸造工艺尤为精美,反映出当时革命根据地人才云集的盛况。这件藏品现收藏于尉永仙手中。

尉永仙的父亲尉长水解放前曾是一家铜铺的掌柜。这些钱币,都是主顾留给他化铜的,尉长水觉得很有纪念意义,就留了下来,并传给了尉永仙。

据史料记载,1932年冬,中国工农红军第四方面军在徐向前的率领下,由鄂豫皖区进入四川,与当地革命武装会合,先后攻下通江、南江、巴中等地,开辟了川陕革命根据地。1933年春成立了川陕工农民主政府。同年12月,又成立了川陕省工农银行,为发展革命根据地的经济,先后发行了纸钞、银币和铜币。

在土地革命极度困难的时期,为了沟通与国民党统治区之间的贸易往来,大力恢复和发展革命根据地的工农业生产,在发行纸钞的同

时,利用打土豪没收来的银、铜、铅、锡等各类器皿,铸造了一批银币和铜币,钱的正面和反面都绘有“苏维埃”“全世界无产阶级联合起来”和“镰刀斧头”等革命性的文字和图案,它标志着一个新时期新型政权的诞生。1935年11月以后,因形势的急剧变化,这些钱币停止了流通,尽管时间短暂,但对当时根据地的经济发展发挥了极其重要的作用。

川陕省苏维埃的五百文和二百文铜币均由设在川北根据地军政中心通江的川陕造币厂所铸造,由川陕工农银行监制发行,它主要流通于通江、南江、巴中、广元、平昌等十多个县,备受广大劳苦人民的喜爱,一直被长期珍藏,成为这段辉煌历史的实物见证。

当看到这枚80年前革命摇篮首创的钱币时,不能不使人联想到中国共产党走过的艰难历程,也不能不使人产生对革命先行者们深切的怀念和由衷的崇敬,这枚铜币是中国共产党领导工农革命夺取政权后最早发行的货币,更富有深刻的政治含意和革命历史研究价值。



织锦缎旗袍

织锦缎是中国最著名的传统丝绸织物统称,也是丝绸中最为精致华丽的纬三重纹织物。织锦缎的面料是单色经纹缎料,至少有3种彩丝做纬面缎纹起花,在制作时也使用斜纹辅助修饰,是我国传统的丝织品种之一。

如图所示的这件旗袍,现藏于杜树瑛手中,据杜树瑛介绍,这是其祖母年轻时穿过的

衣服。其祖母去世时,其父杜文翼才8岁。杜文翼幼年丧母,留下了这件衣服以寄哀思。后来,杜文翼结婚后,将这件衣服送给了妻子,即是杜树瑛的母亲。1990年,杜树瑛的母亲又传给了杜树瑛。这件衣服,经过了三代流传,已经具有了厚重的纪念价值。杜树瑛说:“这件衣服,算是我们家的‘传家宝’吧,在我手中还将继续流传下去。”



本版由记者乔进礼撰文整理 摄影记者 岳诚供图
 感谢李维翰对本次采访的帮助

柯德琼赠 宋俊英印章一枚

此印章为铜质,是宋俊英印章,现藏于宋俊英之女宋秋萍手中。

据宋秋萍介绍,宋俊英在解放前曾经做过三个月的泗泾镇长。因为医术高超,解放后在松江县德琼医院内科任医生,兼拍X光片。1953年,柯德琼向人民政府建议,自愿

将德琼医院捐献给国家。但因当时尚无此项政策,未予接纳。同年4月30日,柯德琼将德琼医院改为当时我国第一家县级结核病防治所,被任为所长。柯德琼为根治结核病做了大量研究、宣传、防治工作,受到卫生部赞扬。那些年,宋俊英一直是柯德琼的左膀右臂。

1956年时,宋俊英的月工资就高达88.5元,可从一个侧面反映出宋俊英的医术高超。宋俊英受柯德琼指派到南京学习半年,回来后柯德琼专门送给了宋俊英这一个印章。可惜的是,不久,“反右倾”斗争爆发,宋俊英因为“伪镇长”的经历,被错划为右派,下放到叶榭乡做农民。宋俊英并没有心生怨言,还在叶榭救了两个落水儿童。1981年,宋俊英被平反,重新调回松江人民医院工作。1984年,宋俊英将自己的遗体捐给上海红十字会,成为松江第一个捐献遗体的人,为医学事业做出了贡献。



邓廷兰中国共产党员珍藏卡

如图所示的这个镀金牌子,即是邓廷兰于1965年入党时获发的中国共产党员珍藏卡。今年74岁的邓廷兰之前从事会计工作,拿着一份不错的薪水。后来,女儿生孩子,她和老伴就搬去了女儿女婿位于徐家汇的房子,帮忙照料外孙女。2008年,老伴因病去世,2010年,她的独生女儿也离开了这个世界。

邓廷兰说起这些伤心的往事,仍然是心如刀绞,声音也哽咽了起来。后来,在亲戚的劝说下,邓廷兰回到位于松江的老房子里,并且出租了一间房。她的房客共有7位,分别是小朱、小张、小黄、小王、小缪,这七名在上海打拼的年轻人,受到了邓廷兰如同母亲般的照顾与关爱。

邓廷兰说:“我作为一个失独老人,心里的痛苦几乎难以言表。但我每一次拿出这个牌子,就会想到自己是个共产党员,应该保持乐观积极的心态。可以这样说,这个牌子已经成为了我精神力量的源泉。”



毛主席绣像

如图所示的这件毛主席绣像,是孙连生亲手做的,如今也正收藏于孙连生手中。孙连生说:“这件藏品,我收藏了快50年了。对于我来说,是一个名副其实的宝贝。”

孙连生1946年生,成年后进入空军873部队,作测量工作。1967年前后,政治上强调“三忠于四无限”,三忠于分别是忠于毛主席、忠于毛泽东思想、忠于毛主席的无产阶级革命路线,四无限是对毛主席要无限热爱、无限信仰、无限崇拜、无限忠诚。

就是在这种氛围下,孙连生一个搞测量的大兵,硬是在业余时间,拿着绣花针绣成了这样一个绣像,两手也不知挨了多少针。孙连生说:“如今,时过境迁,政治环境大为变化,将这个绣像拿出来,真是别有一番滋味在心头。”

